

تبصرہ کتب

اُردو صحافت کی ایک نادر تاریخ

مؤلف	:	مولوی محبوب عالم
مرتب	:	طاہر مسعود
ناشر	:	مغربی پاکستان اُردو اکیڈمی - ۷۹۳ - این پونچھ روڈ، سمن آباد، لاہور
سال اشاعت	:	۱۹۹۲ء
صفحات	:	۳۹۲
قیمت	:	ایک سو پچاس روپے

مولوی محبوب عالم (م ۱۹۳۳ء) نے "کارخانہ پیسہ اخبار لاہور" کی جانب سے ۱۹۰۳ء میں ایک "فہرست اخبارات ہند" شائع کی تھی۔ اس کی ترتیب و اشاعت کا محرک "پیسہ اخبار" (لاہور) کے بعض خریداروں کی جانب سے مولوی صاحب سے پوچھا جانے والا یہ سوال تھا کہ برصغیر کے اخبارات و جرائد کی کیا کوئی فہرست مل سکتی ہے؟ مولوی صاحب نے ملک کے ایک سرے سے دوسرے سرے تک مختلف زبانوں (اُردو، انگریزی، عربی، فارسی، گجراتی اور مراٹھی وغیرہ) میں شائع ہونے والے ۶۳۰ اخبارات و جرائد کے بارے میں بنیادی معلومات "فہرست اخبارات ہند" میں یک جا کر دیں۔ نہیں بجا جاسکتا کہ مولوی صاحب کے مستشرقین یا اُن کے دوسرے معاصرین نے اس فہرست سے کتنا استفادہ کیا مگر اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ۸۸ سال کا عرصہ گزرنے پر اس فہرست کو اُردو صحافت کی تاریخ کے حوالے سے ایک دستاویز کا درجہ حاصل ہو گیا ہے۔ فہرست میں جن ۶۳۰ اخبارات و جرائد کے بارے میں بنیادی معلومات دی گئی ہیں، ان میں سے ۱۳۸ اُردو میں ہیں۔ آج اُردو صحافت کی متعدد تاریخوں اور تحقیقی مقالات کی اشاعت کے باوجود مولوی محبوب عالم کی "فہرست اخبارات ہند" سے تاریخ صحافت کے طلبہ صرف نظر نہیں کر سکتے۔ زیر نظر اشاعت کے مرتب جناب طاہر مسعود کو اس فہرست میں اُردو کے ۴۲ ایسے اخبارات نظر آئے ہیں جن کے بارے میں ہمیں کچھ دستیاب نہیں اور انہوں نے ان اخبارات و جرائد کو اُردو کے "غمشہ" اخبارات کا نام دیا ہے۔ (دیکھئے: ضمیمہ، ص ۳۲۳-۳۳۰)

"فہرست اخبارات ہند" کی ترتیب جدید میں مرتب جناب طاہر مسعود کو بنیادی دلچسپی اُردو صحافت سے رہی ہے۔ باقی زبانوں کے اخبارات و جرائد کے بارے میں انہوں نے کچھ زیادہ تحقیق و

جسمو کا ثبوت نہیں دیا۔ غیر اُردو اخبارات و جرائد کے بارے میں مولوی محبوب عالم کی مینیا کردہ معلومات کو بغیر حواشی کے، چھ ضمیموں کی شکل میں مرتب کر دیا گیا ہے۔ اُردو اخبارات و جرائد کے حوالے سے الفبائی ترتیب سے پہلے ایک اخبار کے بارے میں "فہرست اخبارات ہند" کا متعلقہ حصہ نقل کیا گیا ہے اور پھر اس پر حواشی لکھے گئے ہیں۔ حواشی کی طوالت کا انحصار دستیاب معلومات پر ہے۔ بحیثیت مجموعی جناب مرتب نے مولوی محبوب عالم کی فہرست میں مذکور اخبارات کے بارے میں اُردو صحافت کی تاریخوں اور دوسرے ماخذوں سے ضروری لوازمہ سلیقے کے ساتھ یک جا کر دیا ہے۔ "فہرست اخبارات ہند" میں مسیحی جرائد - کوکب ہند (کھنقا)، مخزن مسیحی (الآباد) اور نور افشاں (لدھیانہ) کا ذکر کیا گیا ہے۔ اسی طرح مسلم جرائد جو مسلم - مسیحی مناظرہ کے حوالے سے معروف تھے، ان میں انوار الاسلام (سیالکوٹ)، ضیاء الاسلام (امر تسر) اور قاسم الاخبار (بٹگلور) کا تعارف دیا گیا ہے۔ جناب مرتب ان جرائد میں سے کسی کی مجلہات نہیں دیکھ سکے۔ (اُردو اخبارات کی مجلہات کی عدم دستیابی کا اعتراف انہوں نے اپنے مقدمے میں کیا ہے) اس لیے اُن کے مرقوم حواشی زیر نظر کتاب کی حد تک "امنائے" کے باوجود علمی سطح پر کوئی نئی معلومات نہیں دے سکے۔ حسن اتفاق سے ہمیں پندرہ روزہ "انوار الاسلام" (سیالکوٹ) کے کچھ شمارے دستیاب ہوئے ہیں، ان پر مبنی مقالہ "عالم اسلام اور عیسائیت" کی کسی آئندہ اشاعت میں پیش کیا جائے گا۔

جناب مرتب نے حواشی نگاری میں بری محنت کی ہے مگر اس کے باوجود بعض محمذریاں باقی رہ گئی ہیں۔ صفحہ ۳۳ پر مولوی محبوب عالم نے جس نادر جستری کا ذکر کیا ہے، اس کا سال صحیح طور پر درج نہیں ہو سکا صرف "۱۸ء" لکھا گیا ہے۔ یہ ۱۹۱۸ء اس لیے نہیں ہو سکتا کہ "فہرست اخبارات اُردو" ۱۹۰۳ء میں شائع ہوئی تھی۔ یقیناً یہ انیسویں صدی کا کوئی برس ہوگا۔

"گمشدہ اُردو اخبارات" کے تحت ماہنامہ "اصلاح" کا ذکر ہے۔ (ص ۳۲۳) یہ موضع کچھوا (بہار - انڈیا) کا مشہور شیعہ جریدہ ہے جو تقسیم ہند کے بعد بھی بہت عرصہ شائع ہوتا رہا۔ (مکن ہے اب بھی شائع ہو رہا ہو) کچھوا کی جگہ "کلمبہ"، کتابت کی قاش غلطی ہے۔ اسی طرح قادیانی جریدہ "بدر" [نہ کہ البدر] کو "گمشدہ" قرار دنا درست نہیں، بہت معروف جریدہ ہے۔ دوست محمد شاہد کی "تاریخ احمدیت" اور قادیانی سوانحی لٹریچر سے اس کے بارے میں بنیادی معلومات حاصل ہو سکتی ہیں۔

جناب مرتب اور مغربی پاکستان اُردو اکیڈمی کے منتظم ڈاکٹر وحید قریشی صاحب اہل علم اور بالخصوص اُردو صحافت کی تاریخ سے دلچسپی رکھنے والوں کی جانب سے مبارک باد کے مستحق ہیں کہ انہوں نے "فہرست اخبارات ہند" کو مفید تر شکل میں "اُردو صحافت کی ایک نادر تاریخ" کے نام سے پیش کیا ہے۔

کتاب سفید کاغذ پر مناسب کتابت میں شائع ہوئی ہے اور گتے کی جلد سے مزین ہے۔ (اختر راہی)